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ESCUELA NORMAL SUPERIOR “FRAY MAMERTO ESQUIÚ”- INSTITUTO SUPERIOR DE FORMACIÓN DOCENTE  Nro. 142-

SAN ANDRÉS DE GILES


PLAN INSTITUCIONAL DE EVALUACIÓN DE LOS APRENDIZAJES

FUNDAMENTACIÓN
Dice la Real Academia Española que evaluar significa señalar el valor de algo. Estimar, apreciar, calcular el valor de algo. Finalmente, en su tercera acepción, estimar los conocimientos, aptitudes y rendimiento de los alumnos.
Desde la labor que nos ocupa, consideramos que las tres acepciones informan acerca del concepto comprendido en los procesos de enseñanza y en los de aprendizaje. La evaluación es un recurso indispensable para el perfeccionamiento de ambos. Es un instrumento de mejoramiento que tiene que permitir obtener información válida y confiable sobre las consecuencias de acciones específicas, para así optimizar los esfuerzos. Los resultados de las acciones de evaluación son insumos fundamentales para tomar decisiones, fijar responsabilidades, establecer metas, definir criterios y determinar labores que garanticen el avance en un proceso de mejoramiento coherente, sostenido y pertinente. Sostiene Álvarez  Méndez
 que  la evaluación no es un anexo del proceso de enseñanza que se ejecuta cuando se detienen las acciones de enseñanza, sino que es parte de él. En la medida en que un sujeto aprende simultáneamente evalúa, discrimina, valora, critica, opina, razona, decide, enjuicia, opta entre lo que considera que tiene un valor en sí y aquello que carece de él. Esta actitud evaluadora que se aprende,  es parte del proceso educativo que es continuamente formativo. 

La producción de los instrumentos de evaluación  exige un riguroso diseño y una elaboración que permitan la validez y fiabilidad de los resultados. Estos instrumentos, los principios que los rigen, los criterios tanto para medir la información que arrojan como para analizarla, tienen que formar parte de un plan de evaluación, esto es, un modelo sistemático de una actuación pública o privada, que se elabora anticipadamente para dirigirla y encauzarla. Un escrito en que sumariamente se precisan los detalles para realizar una obra
. 
Cada Instituto, a través del Consejo Académico Institucional, en el marco de la presente Resolución,  elaborará un Plan Institucional de Evaluación de los aprendizajes, sobre los criterios comunes de evaluación acordados en el Consejo Regional. Este Plan integrará el Proyecto Curricular Institucional y al que se ajustarán las propuestas de las unidades curriculares  Si bien no existe una única manera de desarrollar este plan, el mismo deberá incluir, al menos, los siguientes aspectos:

1. LA DETERMINACIÓN DE LA PERIODICIDAD DE LAS EVALUACIONES DE PROCESO Y LAS INSTANCIAS DE RECUPERACIÓN
A partir de la reunión del C.A.I. mencionada, se acordó que cada docente de la Institución tenga en cuenta las siguientes ideas para diseñar los dispositivos que le permitan evaluar el aprendizaje de los cursantes:

Tanto las prácticas de evaluación como las de enseñanza y de funcionamiento institucional brindan un modelo posible para que el alumno (futuro docente) las contraste con las internalizadas durante su escolaridad previa. Es relevante recordar que las concepciones y las prácticas evaluativas son también formativas para el alumno, en tanto se inscriben en su biografía escolar, producen quiebres de modelos anteriores, y se constituyen en propuestas para implementar en el futuro desempeño laboral.

La institución y por ende cada profesor tiene la responsabilidad de acreditar los aprendizajes para promover el pasaje de un año a otro hasta la obtención del título docente; la sociedad requiere las competencias que certifican la obtención del título para incorporar a los graduados al Sistema Educativo.

A pesar de ser ésta una temática conocida por todos los docentes, es necesario que cada uno de ellos realice las explicitaciones necesarias para alcanzar los propósitos de todo proceso evaluativo, por ejemplo explicar a los alumnos (futuros docentes) la concepción de evaluación en la que fundamenta su tarea como profesor, o la finalidad que tiene la utilización de los distintos dispositivos (instrumentos, técnicas o producciones) que diseña para evaluarlos. Poniendo especial énfasis en las competencias que deben desarrollar mediante el cursado y aprobación de la asignatura o unidad curricular.

La información que surge de un proceso evaluativo permite tanto regular la enseñanza como orientar el aprendizaje y acreditar el rendimiento.

Diseñar un dispositivo de evaluación implica un complejo proceso de trabajo reflexivo del docente, que reconoce que no le es posible evaluar todo, pero que necesita elegir qué evaluar y cómo hacerlo, superando las prácticas que legitiman como evaluatorios sólo a momentos diferenciados y que se ven como culminación de la enseñanza.

Como se ha dicho, la institución tiene la responsabilidad de acreditar los aprendizajes hasta que los alumnos logren el título docente que constituye su habilitación profesional. Esta tarea a cargo de cada institución de formación docente implica un fuerte compromiso ético de los integrantes de la institución educativa. 

Sin duda los aspectos técnicos resultan insoslayables en la evaluación tanto como en cualquier otro componente de la situación de enseñanza. La determinación de criterios y de metodologías pertinentes constituyen un requisito técnico derivado de concepciones pedagógico-didácticas que hacen de la evaluación una oportunidad, intencionalmente planteada, para que los alumnos puedan conocer y reconocer sus nuevas posibilidades para la tarea de enseñar, así como para analizarla, comprenderla o transformarla en función del contexto, de metas educativas de calidad y equidad, de los nuevos enfoques didáctico disciplinares y de los diversos aportes de la investigación educativa.

Con el propósito de explicitar la concepción de evaluación que se acordó en el Instituto, es necesario que:

· Se planifiquen y por lo tanto anticipen los diferentes dispositivos evaluativos a utilizar y la adjudicación de tiempos para su realización, teniendo en cuenta que las expectativas de logro enunciadas actúan como referentes.

· Los resultados de las evaluaciones trasciendan la calificación numérica escrita, por ello se recomienda a los docentes que generen instancias de intercambio con los alumnos sobre los logros y sobre las dificultades detectadas en las evaluaciones. 

· Se replantee la acreditación, evitando reducirla sólo a los momentos de examinación.

· Los dispositivos e instrumentos de evaluación que permiten la acreditación y promoción de los futuros docentes serán producciones que integren los contenidos y faciliten la resolución de problemáticas teóricas y/o prácticas, que contemplen instancias escritas, orales, individuales, grupales, presenciales y de resolución no presencial. De esta manera se tendrá cierta certeza en garantizar la evaluación de las capacidades para el desempeño docente en el aula, la institución y el medio social en el que está inserta.

· Cada profesor deberá describir en su programa la modalidad de acreditación que ha adoptado y los dispositivos y criterios que utilizará para la evaluación a partir de lo establecido en este Plan Institucional de Evaluación.

· Los profesores deberán entregar a los estudiantes, al iniciar el curso, el proyecto de la unidad curricular que dé cuenta de  los trabajos prácticos y evaluaciones previstos, con los correspondientes criterios de aprobación.  Dichas instancias de evaluación deberán ser coherentes con las expectativas de logro determinadas y por ende, con las competencias que el/la estudiante debe desarrollar

PERMANENCIA Y PROMOCIÓN
La permanencia de los estudiantes refiere a las condiciones académicas requeridas para la prosecución de los estudios en el nivel. 

Es condición para la permanencia como estudiante regular:

· acreditar al menos 1 (una) Unidad Curricular por año calendario. 

· Renovar su inscripción como estudiante anualmente.

· Cumplir con el porcentaje de asistencia requeridos en las cursadas según régimen adoptado.

2. LA EXPOSICIÓN DE LAS CAUSALES PARA ABRIR TURNOS DE ACREDITACIÓN INTERMEDIOS
3. LA EXPLICITACIÓN DE LOS CRITERIOS PARA JUSTIFICAR INASISTENCIAS Y LAS ACCIONES PARA REGULARIZAR LA SITUACIÓN ACADÉMICA DE LOS ESTUDIANTES EN ESTA SITUACIÓN
a.1. Embarazo.

a.2. Trabajo.

a.3. Viaje al exterior.

a.4. Cuidado de familiar enfermo.

a 5 . Otras a considerar por el equipo directivo

Para justificar las inasistencias el/la estudiante deberá:

· Presentar certificado médico donde conste diagnóstico y cantidad de días de reposo. Previamente a la entrega del certificado, deberá comunicarse con la institución informando su situación. 

· Certificado laboral: en estos casos, cada profesor definirá la modalidad para compensar el tiempo de cursado no cumplido por el estudiante.

· Sea cual fuere la causa que provoca las inasistencias, el estudiante deberá presentar una nota dirigida al Director explicando las causales de las inasistencias. Esta nota, más las certificaciones correspondientes se elevarán al CAI para su tratamiento y resolución. 

4. LA DEFINICIÓN DE LAS CONDICIONES ACADÉMICAS QUE DEBEN CONSIDERAR LAS UNIDADES CURRICULARES PARA OTORGAR PROMOCIÓN SIN EXAMEN FINAL
Espacios seleccionados y aprobados por el C.A.I. para el ciclo lectivo 2013

	
	1er año
	2do año
	3er año
	4to año

	BIOLOGÍA
	· Sociopolítica
· P. Filosófico Pedagógico I
	· P. Filosófico  Ped.II

· Psicología y cultutura del alumno
	· P. Política Institucional

· P. Filosófico  Pedagógico Didáctica
	· EDI

· Metodología de la investigación

	LENGUA
	· Sociopolítica
· P. Filosófico Pedagógico I
	· Psicología y cultura del alumno.

· EDI

· Lengua y Literatura y su enseñanza
	· P. Política Institucional

· P. Filosófico. Pedagógico Didáctica
	· EDI

· Inglés I

	HISTORIA
	· Sociopolítica
· P. Filosófico- Pedagógico I
	· P. Filosófico- Peda-gógico  II

· Psicología y cultura del alumno
	· Geografía.

· Filosófico - Pedagógico- Didáctica
· Política Institucional
	•
EDI

	EDUCACIÓN PRIMARIA
	· Taller de lectura, escritura y oralidad.

· Taller de pensamiento lógico matemático
· Taller de definición institucional. 
	· Educación Artística

· Taller de definición institucional
	· Didáctica de las prácticas del lenguaje y la Literatura

· Política, legislación y administración del trabajo escolar.

· Taller de definición institucional.
	· Ateneos:

· Matemática

· Prácticas del lenguaje y la literatura

· Ciencias sociales.

· Ciencias naturales


En el caso de los Espacios curriculares seleccionados en cada carrera para la acreditación sin examen final, los alumnos deberán tener calificaciones de 7 (siete) o más en cada cuatrimestre, sin opción a recuperatorio. (RM 4043/09)
Los alumnos que no alcanzaren las calificaciones estipuladas precedentemente o estuvieren ausentes en las evaluaciones pasarán automáticamente al sistema de cursada con examen final.
Cuando una unidad curricular sea aprobada por el CAI con cursada promocional, el estudiante podrá cursarla aun cuando adeude el examen final de las unidades curriculares correlativas. En caso de aprobación por promoción, su situación administrativa se regularizará cuando rinda los exámenes finales pendientes. En caso de pasar a la instancia de examen final, no podrá rendirlo hasta tanto no cierre con la instancia de finales adeudados (Comunicación 32)
5. La exposición  de las unidades curriculares que se ofrecerán para régimen de alumno libre.

Al inicio de cada ciclo lectivo el estudiante podrá inscribirse como libre hasta en un 30% de las unidades curriculares con formato materia establecidas por año en el diseño curricular. 

En los casos que los estudiantes hayan cursado una/s unidad/des cunicular/res con modalidad presencial y deban volver a cursar en el ciclo lectivo siguiente, podrán optar por este régimen independientemente del porcentaje establecido.

Quedan exceptuados  de este régimen los Talleres, Seminarios ,Ateneos y los Campos de la Práctica Docente y de la Práctica Profesional

6. LOS MODOS DE DIFUSIÓN DE LOS CRITERIOS INSTITUCIONALES Y CURRICULARES DE EVALUACIÓN PREVISTOS EN EL PROYECTO CURRICULAR INSTITUCIONAL
El trayecto de evaluación comprenderá instancias de evaluación en proceso y una instancia de integración final para la aprobación de la cursada
Los profesores deberán realizar una devolución, a cada alumno, de los resultados obtenidos en las evaluaciones, especificando logros, dificultades y errores, en un plazo no mayor a diez días, a partir de la fecha de la evaluación.

Cada docente podrá incorporar las instancias evaluativas que considere necesarias, con un mínimo de dos instancias al año, y sus respectivos recuperatorios.

El alumno que estuviere ausente en una instancia evaluativa (sólo por razones justificada debidamente por nota y certificados médicos correspondientes) podrá acceder al recuperatorio, conservando los alcances de la primera instancia de evaluación.

Pautas para la evaluación, acreditación y promoción 

La promoción de los diferentes espacios se establece por carreras y por años, respetando los siguientes requisitos generales:

· Asistencia al 60%  de clases de unidades curriculares  y no menos de 80% de asistencia a prácticas de campo docente y profesional.

· Los porcentajes de asistencia requeridos anteriormente podrán ser reducidos si el CAI considera justificadas las inasistencias por razones de salud, laborales y/o socioeconómicas.

·  cumplimiento de los requisitos académicos establecidos por cada profesor en su plan de trabajo, a partir de lo establecido en el Plan Institucional de Evaluación para cada año de cada profesorado.
Para justificar las inasistencias el/la estudiante deberá:

· Presentar certificado médico donde conste diagnóstico y cantidad de días de reposo. Previamente a la entrega del certificado, deberá comunicarse con la institución informando su situación. 

· Certificado laboral: en estos casos, cada profesor definirá la modalidad para compensar el tiempo de cursado no cumplido por el estudiante.

La evaluación se realizará por cada espacio curricular (perspectiva, asignatura, EDI., Práctica profesional) que conforma la estructura curricular de cada carrera. Se utilizará el sistema de calificación decimal de 1 (uno) a 10 (diez) puntos. Para acreditar cada espacio curricular, el alumno deberá obtener una calificación de 4 (cuatro) o más puntos, salvo lo previsto en este Plan de Evaluación para la acreditación sin examen final (ver 9.2).

El trayecto de evaluación comprenderá diferentes instancias y una instancia de integración final.

Los profesores deberán realizar una devolución, a cada alumno, de los resultados obtenidos en las evaluaciones, especificando logros, dificultades y errores, en un plazo no mayor a diez días, a partir de la fecha de la evaluación.
De las equivalencias

Se podrán acreditar Unidades Curriculares mediante el régimen de equivalencia. Las equivalencias podrán comprender la Unidad  Curricular completa o una parte de la misma (equivalencia parcial). En este caso, de ser necesario, se implementará un trayecto de actualización de saberes

Las equivalencias parciales se consignarán en el libro de Actas de exámenes en el 1º llamado a finales de noviembre. El alumno deberá inscribirse a tal llamado pero no será necesaria su presencia si ya hubiese sido evaluado 

Se trata de saberes acreditados en la misma institución (en planes anteriores al vigente o de otras carreras) o en otras instituciones del mismo nivel. Para la solicitud de reconocimiento no podrá exceder los seis últimos años desde la fecha de acreditación final.
7. Las estrategias e instrumentos de evaluación considerados pertinentes según la modalidad de cada carrera y el régimen de cursada.
Estrategias:

Reflexión durante la acción para reajustarla a la práctica educativa gestionando así la progresión de los aprendizajes de los estudiantes y reflexionando posteriormente sobre la acción, para evaluar el proceso y refinarlo.

Diseño de instrumentos de evaluación  adecuados a la propuesta de trabajo por competencias.
Planteo de evaluaciones sobre asimilación de información y de control de rendimiento acompañadas con situaciones integradoras que planteen problemas reales y de complejidad creciente, para evaluar la capacidad crítica, la creatividad en la resolución de situaciones nuevas, el sentido práctico y la transposición de conocimientos en distintos contextos. 

Criterios de evaluación

La participación de los alumnos en clase.

El cumplimiento, la presentación en fecha y la calidad de los trabajos propuestos.
Responsabilidad frente a las propuestas del docente, institución y pares.

Nivel de contenidos y competencias logradas.

Dominio satisfactorio de los contenidos

Sistematización  de los  conocimientos que se van construyendo a medida que se transitan las diversas prácticas y se los utiliza en nuevos contextos.

Utilización del lenguaje específico a través de la comunicación oral y escrita. 

Competencia para confrontar los resultados obtenidos, analizarlos y elaborar conclusiones fundamentadas.

Compromiso con el proceso de formación mostrando interés y  predisposición a la tarea colectiva.
Utilización de vocabulario específico en la producción oral y escrita.

Aplicación de contenidos y conceptos fundamentales del espacio curricular en la resolución de problemas, estudio de casos e investigaciones. 

Fundamentación de las ideas estableciendo relaciones, incorporando los nuevos aprendizajes y adoptando posturas críticas.

Establecimiento de relaciones significativas con los contenidos de otros espacios curriculares que puedan contribuir a lograr mejores aprendizajes.
Pertinencia temática y conceptual.
Procesos cognitivos.
Adecuación a la consigna.

Instrumentos de evaluación

Ítems de verdadero (V) o falso (F) con fundamentación.

Pruebas de selección de respuestas con fundamentación. 

Pruebas a libro abierto con ítem de reflexión y propuestas de acción.

Investigaciones domiciliarias con posterior defensa oral.

Resolución de situaciones problemáticas.

Exposiciones orales con formatos diversos. 
Producciones individuales que incluyen: elaboración de cuadros comparativos, mapas o redes conceptuales, diagramas.

Análisis crítico de artículos periodísticos o académicos. Toma de posición frente a un autor o una teoría.

Expresión de ideas y conclusiones personales.

Producción de textos propios a partir de varios leídos.
Producción de sentido y fichaje de información.

Trabajos prácticos y/o investigaciones individuales y grupales; presenciales o domiciliarios.
Trabajos de expansión y síntesis.

Participación en los momentos de debate, durante las clases.

Trabajo integrador individual en cada cuatrimestre.

Participación en la Feria del Libro institucional.
Registro de las observaciones realizadas por el docente de la participación y responsabilidad de  los alumnos con la finalidad de obtener información que permita el seguimiento y evaluaciones conjuntas de los procesos realizados individual y grupalmente, enriqueciendo las actividades áulicas.
Presentación de un portafolio.

Exposiciones grupales o individuales que enriquezcan el proceso educativo, donde se observe la presentación clara y pertinente de los contenidos, con uso de vocabulario específico, con la finalidad de ejercitar la práctica docente.
Dramatizaciones.

Planificaciones de planes de clases y/o unidades didácticas.

Cuaderno de bitácora (cada estudiante registra sus reflexiones sobre el tema trabajado y añade sugerencias, expectativas, bibliografía suplementaria).
8. La definición de instancias y estrategias de autoevaluación, coevaluación y metaevaluación.

•
AUTOEVALUACIÓN: 

Resignificarán  los instrumentos recogidos en el primer bloque para elaborar conclusiones a partir de sus propias elaboraciones iniciales.

Metacognición a partir de la presentación de tarjetas integradoras; reflexión sobre el desempeño de acuerdo a las variables de evaluación acordadas, especificando qué faltó en el caso de ser pertinente.
Contrato didácticos.
•
COEVALUACIÓN: 

Evaluación de las propuestas. Utilización del diálogo como instrumento y de diferentes grillas construidas al respecto.

� Álvarez Méndez, Juan Manuel. (2001) EVALUAR PARA CONOCER, EXAMINAR PARA EXCLUIR. Edit. Morata


� Real Academia Española- Diccionario de la lengua española. Vigésima segunda edición (http://www.rae.es/rae.html- Consulta realizada del 29/05/2013. 19.30)







