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Subsecretaría de Educación
DIRECCIÓN PROVINCIAL DE EDUCACIÓN SUPERIOR
ESCUELA NORMAL SUPERIOR “FRAY MAMERTO ESQUIÚ”- INSTITUTO SUPERIOR DE FORMACIÓN DOCENTE  Nro. 142-
SAN ANDRÉS DE GILES


XII FERIA DEL LIBRO Y LA CULTURA “Profesor Miguel Ángel Iriberri”
UN ESCENARIO Y UNA PROTAGONISTA: LA PALABRA
A lo largo de doce años, la Feria del Libro local se ha constituido en un esperado espacio donde mostrar, donde mirar, escuchar, compartir y hacer junto a otros, para todos.

L

as ferias son mercados vivos de operaciones, dice por ahí algún documento, de operaciones económicas. Las de libros son mercados de operaciones también, aunque en otro sentido pues la acción se desarrolla en torno a la cultura oral y escrita de un pueblo.

La operación básica de las ferias de libros reside en fomentar el tránsito de la cultura que se hace visible en una amplísima gama de acciones humanas: Edición de libros, puesta en escena de obras de teatro, charlas sobre ecología, talleres para dibujar y pintar, proyección de películas, debates, muestras fotográficas, canto, danza y más. Por eso se puede decir, con convicción, que la feria es una herramienta estratégica para la circulación de la palabra que expresa la idiosincrasia y la riqueza inmaterial de un pueblo.
En sus inicios las ferias se asocian principalmente con el Antiguo Egipto, la Civilización Griega y el Imperio Romano, cuando los comerciantes ambulantes se reunían con los productores locales en bazares y mercados. Fueron los romanos los que empezaron a establecer las ferias en lugares permanentes, ya que anteriormente no disponían de una ubicación estable.
Algunos estudios consideran que las ferias son “reuniones periódicas en donde los miembros de una asociación intercambian puntos de vista, planifican ciertos acontecimientos o examinan nuevos productos”, justamente en esto anda la Feria del Libro y la Cultura “Profesor Miguel Ángel Iriberri” desde hace doce años, dando qué hablar (y sabiendo escuchar), brindando un espacio común para poner a la vista los productos, resultados del trabajo de estudiantes, docentes, vecinos y toda persona con ánimo de compartir saberes, experiencias, ganas, proyectos.

La edición de este año, que se desarrollará desde el viernes 16 al domingo 18 de septiembre, ofrecerá, entre otras propuestas, el viernes por la mañana una charla sobre el modelo agroproductivo y las alternativas agroecológicas con la presencia de Gabriel Arisnabarreta, productor agrícola de Saladillo, para los estudiantes de las escuelas secundarias del Distrito y presentado por Ambiente Saludable San Andrés De Giles; el mismo día, la jornada de arte con talleres municipales, "Interactuando con el arte", para el turno tarde y el turno mañana. Para el sábado por la tarde, estudiantes del ISFD 142, convocaron a la periodista María Paula García quien compartirá su obra de investigación “Libertadoras De la Patria Grande”, en la que rescata y destaca el rol de las mujeres en los procesos independentistas; también tendrá lugar la ceremonia del Premio al Mejor Lector que Rotary Club entrega anualmente para el nivel de educación primaria; la presencia del artista Ignacio Mascardi con su espectáculo Canto Versos, el sábado por la noche y, posteriormente, la actuación del Cuarteto Vocal Municipal dirigido por la Profesora Nora Jauregui. 
La Escuela Normal Superior “Fray Mamerto Esquiú” se halla en plena organización de la programación que, al cierre de esta edición, no se ha agotado pues es diversa y bien poblada. 

 *Fuente consultada: Anuario Jurídico y Económico Escurialense, XLVI (2013) 449-466 / ISSN: 1133-3677 Historia, definición y legislación de las ferias comerciales

El día previo al inicio de la Feria, se realizará el Acto de Colación de los nuevos profesores egresados del ISFD 142 (jueves 15 a la hora 20). Es un acontecimiento de gran relevancia para la institución puesto que se gradúa la Primera Promoción de Profesores de Historia.
